



留学生庄贞毅漂洋过海学中医

本报记者 余娅
通讯员 张竟

毕业前夕,湖南中医药大学准毕业生们,已经走上了各大医院的见习岗位,在和病人面对面的接触中,验收自己5年的学习成果。

如果你这几天去湖南中医药大学附属第一医院疼痛理疗科,也许会遇到年轻的见习医生庄贞毅,他高高帅帅的,白大褂掩不住脸上的青涩,但做起事来是沉着冷静的模样。这份自信源于真“功夫”:前不久,他拿回了“皇甫谧”杯全国针灸推拿临床技能大赛的2个一等奖。

患者们常常好奇:“听你口音不像是本地人。”庄贞毅总会笑着说,我来自马来西亚,是一名学中医的留学生。

抵押房产,漂洋过海学中医

在故乡马来西亚,庄贞毅的姑姑经营着一家中药铺,他从小耳濡目染,对古老神秘的中医产生了极大的兴趣,大学时便选择了中医专业。

2013年,读大学的庄贞毅经老师推荐,获得了来湖南中医药大学学中医的机会,老师

告诉他,想要成为优秀的中医,必须来中国,才能学到最纯粹的中医。其实,他来中国还有另外一个藏在心里的秘密,父亲临终时,曾拉着他的手嘱咐:“我希望你能去中国学中医。”

庄贞毅家境并不优渥,留学费用不菲,母亲毫不犹豫地将其家里的房子抵押,换来8万元钱,用作他求学的开销。带着梦想和责任,从未出过远门的庄贞毅踏上了千里求学之路。

从马来西亚到湖南,10多个小时的迢迢山水,庄贞毅需要坐汽车到新加坡,在新加坡坐上广州的飞机,再转高铁抵达长沙。

庄贞毅说他适应能力强,很快就习惯了长沙的生活,可学习,特别是医古文的学习,让他为了难。医古文是用繁体字写成的古代医学经典,譬如《黄帝内经》、《伤寒杂病论》等,虽然他在马来西亚学过中文,但学起古文并不轻松。

“问”和“背”是他想到的笨办法,遇到不懂的,他问老师、问同学,再记下来,3年下来,课本上记得密密麻麻,心里也渐渐清晰了起来。

“魔鬼训练”,才换来一手绝活

留学2年多,只去过一次长沙步行街,看

过几场电影,过年回家一定在母亲打工的餐馆帮忙,庄贞毅是长辈们口中的“乖小孩”。他不玩电脑游戏,读书之余,最大的爱好就是打篮球,他是同学们眼里的“学霸”。

2014年参加全国针灸推拿临床技能大赛之前,庄贞毅和同学们一起,经历了2个月的“魔鬼训练”,为了练好针灸刺法、推拿手法、点穴等技能,吃了不少苦头。

“练习针灸时大家最喜欢拿我下手”,庄贞毅笑道,他平时坚持打球,练出了结实的腹肌,因为肌肉比脂肪硬,特别考验扎针的技术,手法稍有不妥就会很痛。一开始,练习室里常常是一片“鬼哭狼嚎”,特别是庄贞毅,痛得泪花闪闪还得琢磨哪里没有做到位,怎么来改进。

俗话说“拳不离手,曲不离口”,练习推拿手法就是“米袋不离手”,庄贞毅告诉记者,学校给他们发了一个装满米的袋子用来练习,不同的技法和力度,米袋将形成不同的形状。一遍一遍,有时他练着练着就累得抱着米袋睡去,他渐渐成了高手。

功夫不负有心人,庄贞毅从大赛上捧回了留学生组的2个一等奖,1个二等奖和1个人全能奖,“师父”袁宜勤教授对这位洋弟子赞赏有加:“他的本事不逊于本地优秀学生”。

回到马来西亚,要开一家大诊所

学医的好处,就是能帮到身边的人。

庄贞毅每天和母亲微信聊天,总得问问她的身体状况,给一点调理的意见。而每次回家,亲戚朋友都喜欢找到庄贞毅,请他把脉问诊。马来西亚中医水平落后,全国只有一家中医院,其余都是小诊所。他期待着学成回国,在马来西亚开一家大的中医诊所。

因为父亲早逝,庄贞毅是家里唯一的男孩,妈妈特别担心他留在中国。平时聊天常常“警告”他不许谈恋爱。可阳光帅气的庄贞毅还是收获了不少女生的爱慕,她们写信向他表白,庄贞毅也都委婉地拒绝了,因为“家里人都盼着我回去,我对他们有责任”。

庄贞毅很懂事,明白母亲养家的不易,他知道,肩上的责任不止是挣钱养家,还要让“纯粹”的中医扎根于马来西亚。

8090 创客的故事

本报记者 胡莹

到湖南旅游,游客们在享受快乐的同时,也有一种纠结的情绪涌上心头。他们常常为了应该带一份什么样的纪念品回家而发愁。而90后男孩魏啸宇的创业故事就和纪念品有关。

今年23岁的魏啸宇毕业于湖南大学电子信息工程专业。上学期间,他就开始了创业。说起这几年的创业经历,他侃侃而谈,梦想、现实、团队、资金……稚气未脱的脸上架着一副眼镜,俨然一副标准的大学生模样,但言谈举止间比同龄人更显稳重和睿智。

魏啸宇的“创业梦”并非一夜燃起的念头,学生时代的魏啸宇就不闲着:初二时,他开了电脑培训班;高一时,他办了学习辅导班,还摆地摊卖起了文具;到了大一,他开始创业,制作手绘地图和风景明信片,而这着实让魏啸宇火了一把;现在,他有了自己的公司——长沙子非鱼文化传播有限公司。

“虽然磕磕绊绊,但成长很快。”说起制作手绘地图和明信片的那段经历,他很是感慨。

2011年9月,大二刚开学,魏啸宇的两个同学制作出了一份手绘地图——《手绘湖大》,诗情画意的湖大校园美景在地图上一览无余。起初,他们一对一销售或在报刊亭寄售,几周下来,也不见起色。为打开销路,魏啸宇带着几份样品去了校办公楼,由于人生地不熟,经过好多次敲门介绍,一位老师才采购了100套手绘地图,作为给来校访问学者的礼物。

一个月后,尝到了甜头的魏啸宇成立了子非鱼工作室,专门制作手绘地图和风景明信片,并从湖南大学、中南大学邀请了设计专业同学加入。之后,他们相继完成了长沙风景明信片《恰长沙》、岳麓书院地图《问道岳麓》、中南大学地图《手绘中南》等。

手绘地图是个精细活儿,制作地图费时费力自不待言。一张地图设计出来往往要修改不下40遍。地图印出来后,魏啸宇

魏啸宇:做出有温度的纪念品



和他的团队成员就自己折、自己装地图,每天床板下、凳子下放的都是地图。功夫不负有心人,两年下来,他们卖出了100万多张明信片,10万多张手绘地图。

对魏啸宇来说,让他备感压力的是资金和人。“没有人愿意为了一件没有未来的事情投入太多。”在他的团队里,有的越洋留学了,有的考上研究生了,有的参加工作了,而为了自己的梦想,毕业后的魏啸宇选择全职创业。

魏啸宇是成功的。眼下,他和他的团队正在设计长沙市岳麓区的旅游纪念品,制作岳麓区的手绘地图;和湖南省邮政集团合作,筹划一系列的明信片制作;一些企业纷纷向他抛出橄榄枝,给予他资金上的支持……

魏啸宇给他的公司做出了定位:“子非鱼”——一个有温度的品牌,有温度的纪念品。从今年4月中旬开始,魏啸宇和他的团队就奔赴浙江、福建等地,他们希望这些地方手工艺品能带给他们更多的灵感,来创造一批批具有时尚特色又不失湖南风味的纪念品。

6月份,魏啸宇和他的团队将在橘子洲头开实体店。为此,他给实体店取了一个很雅致的名字——“湘遇子非鱼”。魏啸宇解释说:“大家想买湖南纪念品时,能在第一时间想起‘子非鱼’。”

我省414人获高考体育加分

本报讯(记者 余娅)记者日前从湖南省教育考试院获悉,今年我省共有414人通过2015年高考体育加分统一测试,获得高考加分资格,其中,省级比赛获奖统一测试合格148人,国家二级运动员及以上称号统一测试合格266人。湖南省教育考试院还公布了2015年普通高校招收高水平运动员专项测试合格名单,共有360人获得这一资格。

据悉,高考体育加分运动项目仅为田径、篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球、武术、游泳等8项比赛。具有报考高水平运动队资格的省级赛事除公布的外,跆拳道、网球、射击等其他未列项目赛事也必须符合相关的规定,即由省人

民政府、省体育局或省教育厅主办的省级体育赛事才具有报考资格。

教育部等部委此前决定,从2015年1月1日起取消体育等高考加分项目,2015年1月1日以后参加体育比赛获奖不再具有加分资格。湖南省根据具体情况设置过渡方案,根据安排,我省到2017年将完全取消高考体育加分项目,届时,有体育特长的考生可以通过报考高校高水平运动队等方式进入大学。

聚焦高考(八)

中国科学院大学 协办
招生网址 <http://bkzsolducas.ac.cn/>

“搞研究要甘于坐冷板凳”

本报记者 杨元莹
通讯员 张建辉 张言文

身处武陵山脉腹地的泸溪县小章小学教师符云锦最近“红”了。

他的名字随着一本数学专著《拉普拉斯变换及其应用》成了教育界热议的话题,更是媒体竞相采访的对象。本报率先发现这位教师,当记者走近符云锦,就发现这位以数学教育为专业毕业的小伙子特别认真,身上有股韧劲。

纵观古今往来的成功者,大凡首先得益于自身的兴趣,符云锦也不例外。2007年6月填报高考志愿,符云锦没有顾虑同学和家人的劝说“学数学很难找工作”,而是毅然坚定自己的选择,填报了湖南工业大学理学院(原株洲师专)数学教育专业,“将兴趣进行到底,学习自己最喜欢的专业,才是最幸福的。”符云锦如是说。

细细探寻符云锦的成功,不难发现,一个人的成长,与自己遇到的“恩师”有莫大的关系。符云锦的成功,得益于恩师的鼓励和开明。

“此刻,我要感谢我的恩师”

谈及《拉普拉斯变换及其应用》一书,符云

锦开门见山地说:“此刻,我要感谢我的恩师阳凌云教授。他是我数学研究写作上的引路人。”

“阳凌云教授执教的《常微分方程》、《数学素质教育》是我最爱听的课,学了这两门课,我受益匪浅,它是我美好的回忆。”符云锦这样对记者讲。阳教授对课程的知识内容讲解非常精细,更注重学生的创造性思维能力的发散。符云锦受阳教授的这2门课程的影响,常常泡在图书馆里研读这方面的书籍。

符云锦说,大二下学期6个星期过去了,《数学素质教育》课程修完,阳教授要求每个学生上交一篇文章作为考试内容。符云锦上交了一篇题为《连续自然数幂的二项分解》,阳教授给他评了个优秀,也是这门课程获得的唯一一个优秀。此文后来发表在《大理学院学报》上。

(下转02版)

为您导读

06版 | 文化 | 汪国真风雨兼程去远方

08版 | 关注 | 网络那么大,你还读书吗

16版 | 广角 | 女双博士后 在美的那些流浪日子

责编:郭映红 版式:谭笔耕 责校:钟智勇

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师
Hunan 鸿扬家装 协办
给您一个好住的家

